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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 
POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

17 febbraio 2014 
 
 
Ore 09.30 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) - Canti Stefano - Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro - Giovagnoli Gerardo 
– Renzi Nicola – Riccardi Marino - Santi Franco - Tamagnini 
Filippo (entra alle ore 10:00) - Tonnini Elena - Venturini 
Roberto  

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per il Territorio Matteo Fiorini  - Silvia 
Santi (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per il 
Territorio e l’Ambiente)- Matteo Guidi (collaboratore della 
Segreteria di Stato per il Territorio)  

 (verbalizzante Gian Luca Bernardini) 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
1. Comunicazioni  
- In sede di comunicazioni la Commissione approva il verbale della seduta del 16 

gennaio 2014 
- Il Segretario di Stato per il Territorio - con riferimento al progetto di legge iscritto 

all’odierno ordine del giorno – richiede, qualora fosse approvato,  la disponibilità 
della Commissione a conferire un termine ridotto per la presentazione della 
prevista relazione, onde consentire la successiva disamina in seconda lettura di 
tale progetto di legge entro la sessione consiliare del prossimo mese di marzo. 
Interviene in merito il Consigliere Elena Tonnini per esprimere la disponibilità di 
tutta l’opposizione alla suddetta richiesta 

- Il Consigliere Elena Tonnini chiede delucidazioni sul problema dell’accumulata 
giacenza di rifiuti presso l’area dedicata di San Giovanni in attesa di smaltimento 
presso i siti da autorizzarsi da parte dell’Italia. 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che riferisce in merito  
 
 

2. Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma della Legge n.72 
del 7 maggio 2008 – Promozione ed incentivazione dell’efficienza 
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energetica degli edifici e dell’impiego di energie rinnovabili in ambito 
civile e industriale”. 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito (Vedi Allegato n.1) 
presentando un testo emendato (Vedi Allegato n.2) 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – 
Franco Santi  - Elena Tonnini (presentando emendamenti a nome del Gruppo 
Consiliare di R.E.T.E.) (Vedi Allegato n.3) Stefano Canti – Nicola Renzi – Gerardo 
Giovagnoli 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 
(Alle ore 10:00 entra il Consigliere Filippo Tamagnini) 
 

Il Presidente propone di procedere all’esame dell’articolato dando lettura del 
testo emendato dal Governo e tenendo al contempo conto degli adeguamenti che 
si rendessero necessari. 

Non essendoci obiezioni, la Commissione procede nella modalità suddetta 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del titolo del Capo I e dell’art. 
1 nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2)  

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
modificativo dell’art. 1, comma 2, lettera g)  (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Gerardo Giovagnoli  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 

l'emendamento proposto da R.E.T.E. e di rettificare la formulazione dell’intero 
progetto di legge eliminando la dicitura “o assimilate” laddove riportata.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l'emendamento aggiuntivo all'art.1, comma 2 lettera g), 
presentato da R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.1 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E.  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 2 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
modificativi dei comma 1 d), 3 e 4 dell’art. 2 (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere gli 

emendamenti proposti da R.E.T.E. all’art.2 comma 1 d) e all’art.2 comma 3 e di 
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accogliere parzialmente l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art.2 comma 4 
laddove prevede “tutti i dettagli delle consulenze, compresi eventuali costi ed i 
risultati, saranno resi pubblici in un’apposita area del sito dell’autorità, nonché 
presi in esame nelle relazione annuali del PEN” 

Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art.1 
lettera d) mentre mantiene l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art.2 comma 
3 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento aggiuntivo, presentato da R.E.T.E. all’art.2 
commi 3 e 4. 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.2 così come emendato dal Governo e ulteriormente 
modificato tramite l’inclusione  del testo sopra riportato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 3 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
parzialmente soppressivo dell’art. 3 Comma 2 e) (Vedi Allegato n.3) e 
contestualmente richiede chiarimenti circa l’utilizzo del concetto di “biomassa” 

Sugli emendamenti, sull’articolo e sulla richiesta di chiarimenti circa l’utilizzo 
del concetto di “biomassa” interviene il Consigliere Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art.3 comma 2 e) 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento parzialmente soppressivo, presentato da 
R.E.T.E. all’art.3 comma 2 e) 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.3 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del titolo del capo II e dell’art.4 
nel testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
modificativi dei commi 3, 4b) e 4 dell’art. 4 (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri Stefano Canti – 
Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere gli 
emendamenti proposti da R.E.T.E. all’art.4 commi 3, 4b) e 4  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento modificativo, presentato da R.E.T.E. all’art.4 
comma 3 
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La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento modificativo, presentato da R.E.T.E. all’art.4 
comma 4 b) 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento modificativo, presentato da R.E.T.E. all’art.4 
comma 4 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.4 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 5 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) precisando che al comma 6 va cancellata la 
dicitura “il Servizio” 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
modificativi dei commi 3, 7, 9b), 9q) e 9s) dell’art. 5 (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere gli 
emendamenti modificativi proposti da R.E.T.E. all’art.5 commi 3, 9b) e 9s) e di 
respingere invece gli emendamenti modificativi proposti da R.E.T.E. all’art.5 
commi 7 e 9q) 

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo all'art.5 comma 3, presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento modificativo all’art.5 comma 7 presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo all’art.5 comma 9 n) presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento modificativo all’art.5 comma 9 q) presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo all'art.5 comma 9 s) presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 12), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.5 così come emendato dal Governo e comprensivo degli 
ulteriori emendamenti proposti da R.E.T.E. accolti. 
 
 

 
Alle ore 13.05 la seduta è tolta 
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Ore 15.15 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano -  Cenci Massimo - 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro –Giovagnoli Gerardo -  
Michelotti Augusto - Renzi Nicola – Riccardi Marino - Santi 
Franco - Tamagnini Filippo - Tonnini Elena - Venturini Roberto 
–Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per il Territorio Matteo Fiorini  - Matteo 
Guidi (collaboratore della Segreteria di Stato per il Territorio) 
- Silvia Santi (Segretario Particolare, Segreteria di Stato per il 
Territorio e l’Ambiente) (entra alle ore 17:00) 

 (verbalizzante Gian Luca Bernardini) 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
2. Prosecuzione esame in sede referente del progetto di legge “Riforma 

della Legge n.72 del 7 maggio 2008 – Promozione ed incentivazione 
dell’efficienza energetica degli edifici e dell’impiego di energie rinnovabili 
in ambito civile e industriale”. 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 6 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
modificativi dei commi 12 e 13 dell’art. 6 (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento modificativo dell’art. 6 comma 12 proposto da  R.E.T.E. purché 
rettificato nel seguente testo: “il Congresso di Stato, sentita l’Autorità adotta 
atti di indirizzo e coordinamento dei compiti attribuiti agli organi di accertamento 
dell’osservanza delle norme relative al rendimento energetico degli edifici.nonchè 
L’Autorità adotta linee guide per il corretto esercizio e la manutenzione degli 
impianti termici“ e di respingere l’emendamento modificativo dell’art. 6 comma 
13 proposto da  R.E.T.E.  

Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art. 6 
comma 12 – pur apprezzando la disponibilità espressa dal Segretario di Stato per 
il Territorio con la proposta di concordarne la rettifica - mentre mantiene 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art. 6 comma 13. 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che  - pur prendendo atto della 
dichiarata volontà del Consigliere Elena Tonnini di ritirare l’emendamento di 
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R.E.T.E. all’art.6 comma 12 – propone di mantenere il testo proposto a rettifica 
per il comma in oggetto. 

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9) 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo all’art.6 comma 13 presentato da R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.6 così come emendato dal Governo e rettificato 
ulteriormente 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 7 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
modificativo del comma 1 dell’art. 7 (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 

l’emendamento proposto da R.E.T.E. all’art.7 comma 1  
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 

approva l'emendamento modificativo all'art.7 comma 1 presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.7 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E. 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 8 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2)  

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
modificativi del titolo e del comma 4 dell’art. 8 (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere il 
primo emendamento modificativo proposto da R.E.T.E. al titolo dell’art.8 e di 
respingere invece l’emendamento modificativo proposto da R.E.T.E. all’art.4 
comma 4 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo del titolo dell’art.8, presentato da 
R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo all’art.8 comma 4 presentato da R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.8 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’ulteriore emendamento proposto da R.E.T.E. accolto. 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 9 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.9 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura del titolo del Capo III - nel 
testo emendato dal Governo - e dell’art. 10 nel testo originario (Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
aggiuntivo dei commi 7 e 8 dell’art. 10 (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo dei commi 7 e 8 dell’art.10  

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo, presentato da R.E.T.E., aggiuntivo dei commi 7 e 8 
dell’art.10 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.10 così come proposto 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 11 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.11 così come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 12 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 

aggiuntivo dei commi 5, 6 e 7 dell’art. 12 (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 

l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo dei commi 5, 6 e 7 dell’art.12  
La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 

con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo, presentato da R.E.T.E., aggiuntivo dei commi 5, 6 e 7 
dell’art.12 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.12 così come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 13 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
aggiuntivo del comma 1, b) dell’art.12  (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento modificativo proposto da R.E.T.E. aggiuntivo del comma 1, b) 
dell’art.12 

Replica del Consigliere Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 

approva l'emendamento aggiuntivo del comma 1, b) dell’art.12, 
presentato da R.E.T.E.  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.12 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’ulteriore emendamento proposto da R.E.T.E. 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 14 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento modificativo proposto da 

R.E.T.E. al comma 3 dell’art.14  (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 

l’emendamento modificativo dell’art. 14 comma 3 e) proposto da  R.E.T.E. 
limitatamente alla parte in cui introduce la dicitura “con comprovata esperienza 
nel settore dell’efficienza e del risparmio energetico“.. 

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo, presentato da R.E.T.E. al comma 3 dell’14. 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.14 così come emendato dal Governo e ulteriormente 
modificato tramite l’inclusione  del testo sopra riportato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 15 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.15 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 16 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
aggiuntivo del comma 1 c) dell’art.16  (Vedi Allegato n.3) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.16 così come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 17 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.17 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 18 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini ritira gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
soppressivo del comma 1 modificativo del comma 2  e modificativo del comma 4 
dell’art.18, illustrando invece l’emendamento proposto da R.E.T.E. modificativo 
del comma 2 l) dell’art.18, rispetto a cui fa rilevare che, stante l’intervenuta 
riformulazione da parte del Governo dell’art. di riferimento, tale emendamento 
deve intendersi riferito al comma 1  (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Franco Santi – 
Stefano Canti 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. modificativo del comma 2 l) dell’art.18 
(ovvero del comma 1 l) dell’art.18) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo all'art.18 comma 2 l)  presentato 
da R.E.T.E.  (dando atto che deve intendersi  riferito al comma 1 l) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.18 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E.  

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 19 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento proposto da R.E.T.E. 

parzialmente soppressivo del titolo del Capo IV e del titolo dell’art.19, illustrando 
invece l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo di un comma 3 all’art.19 
(Vedi Allegato n.3) 
 
Alle ore 17:00 entra la Dott.ssa Silvia Santi (Segretario Particolare – Segreteria di 
Stato per il Territorio) 
 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Augusto Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 

l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo di un comma 3 all’art. 19 
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La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
respinge l'emendamento, presentato da R.E.T.E., aggiuntivo del comma 3 
all’art.19 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.19 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 20 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
modificativo del comma 2 dell’art. 20 rispetto a cui fa rilevare che, stante 
l’intervenuta riformulazione da parte del Governo dell’articolo di riferimento, tale 
emendamento deve intendersi riferito al comma 1  (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. modificativo del comma 2 dell’art. 20 
(ovvero del comma 1 dell’art.20) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento modificativo all'art.20 comma 2  presentato da 
R.E.T.E.  (dando atto che deve intendersi  riferito al comma 1) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.20 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E. accolto. 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 21 nel testo originario 

(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 

aggiuntivo del comma 3 dell’art. 21  (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo del comma 3  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento aggiuntivo del comma 3 all'art.21  presentato da 
R.E.T.E. 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.21 nel testo comprensivo dell’emendamento proposto da 
R.E.T.E. accolto. 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 22 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) e svolge considerazioni in merito  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.22 così come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 23 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.23 così come proposto  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.24 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.24 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.25 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.25 così come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 26 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 

aggiuntivo del comma 6 dell’art. 26  (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 

l’emendamento proposto da R.E.T.E. aggiuntivo di un comma 6 all’art. 26 
La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 

con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento, 
presentato da R.E.T.E., aggiuntivo del comma 6 all’art.26 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.26 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 27 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
aggiuntivo del comma 5 dell’art. 27  (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Augusto 
Michelotti - Franco Santi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di accogliere 
l’emendamento aggiuntivo di un comma 5 all’art.27  - proposto da R.E.T.E. - 
integrandone il relativo testo con la dicitura “o altre attività similari che 
presuppongono elevati consumi idrici” 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento aggiuntivo del comma 5 all'art.27  presentato da 
R.E.T.E. 
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La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.27 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E. ulteriormente modificato tramite 
l’inclusione  del testo sopra riportato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.28 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.28 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 29 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
parzialmente soppressivo del comma 2 dell’art. 29 (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. parzialmente soppressivo del comma 2 
dell’art. 29  

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo, presentato da R.E.T.E., parzialmente soppressivo del 
comma 2 dell’art. 29  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.29 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.30 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.30 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 31 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti proposti da R.E.T.E. 
parzialmente modificativo del comma 1 c) e modificativo del comma 3 dell’art.31 
(Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. modificativo del comma 3 dell’art. 31 
mentre propone di accogliere l’emendamento parzialmente modificativo del 
comma 1 c) proposto da R.E.T.E. integrato della dicitura “o altre attività similari 
che presuppongono elevati consumi idrici”) 

Replica del Consigliere Elena Tonnini  
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Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l'emendamento, presentato da R.E.T.E., aggiuntivo del comma 1 
c) all’art.31 integrato della dicitura “o altre attività similari che 
presuppongono elevati consumi idrici”) 

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento 
modificativo, presentato da R.E.T.E., modificativo del comma 3 dell’art. 
31 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.31 così come emendato dal Governo e comprensivo 
dell’emendamento proposto da R.E.T.E. ulteriormente modificato tramite 
l’inclusione  del testo sopra riportato  

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 

di un art.31 bis proposto dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’emendamento aggiuntivo di un art.31 bis proposto dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 32 nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri: Franco Santi – 
Augusto Michelotti – Elena Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone l’introduzione al 
punto e) di un’ulteriore dicitura “impianto di micro cogenerazione ad alto 
rendimento” - e contestualmente l’eliminazione della dicitura “o assimiliate” - 
nonché la seguente riformulazione del titolo dell’articolo “incentivi agli impianti da 
FER o di micro cogenerazione ad alto rendimento”  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, all’unanimità 
approva l’art.32 così come emendato dal Governo e ulteriormente 
modificato come sopra riportato  
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
dell’art. 32 bis proposto dal Governo (Vedi Allegato n.2) proponendo 
contestualmente la soppressione del comma 2 

Sulla proposta di modifica e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: 
Elena Tonnini - Franco Santi – Stefano Canti 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio  
 

Alla ripresa dei lavori, il Segretario di Stato per il Territorio propone il testo nella 
seguente formulazione concordata: 
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“       (Art.32 bis 
(Incentivi per impianti a biomasse e per la produzione di energia da FER nel 

settore agricolo) 
 
1. Al fine di promuovere i progetti innovativi finalizzati alla valorizzazione, 
produzione, distribuzione e trasformazione di biomasse, derivanti da attività 
forestali ed agricole, sono previsti incentivi definiti con decreto delegato che 
stabilisce modalità, termini e criteri tecnici da adottare. 
2. Sono  incentivabili le seguenti categorie di intervento: 
a) installazione di impianti per la produzione di biodiesel e bioetanolo; 
b) installazione di impianti per la produzione di energia da biomasse incluso 

sistemi di biodigestione derivanti da recupero degli scarti di lavorazione in 
processi produttivi inerenti il settore agricolo e da coltivazioni no-food su terreni 
marginali. Sono esclusi gli impianti che includono processi di combustione delle 
biomasse; 

c) installazione di impianti finalizzati al recupero di oli vegetali esausti con finalità 
di impiego nella produzione di Biodiesel. 

3. La concessione degli incentivi di cui al presente articolo è deliberata 
dall’Autorità a seguito dell’adozione di decreto delegato che stabilisce modalità, 
termini e tempi di concessione delle agevolazioni previste. 

 
Sul testo riformulato dell’emendamento introducente l’art.32 bis interviene il 

Consigliere Elena Tonnini 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’emendamento aggiuntivo dell’art.32bis nella formulazione 
concordata 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art. 33 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.33 così come emendato dal Governo 
 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.34  nel testo emendato 
dal Governo (Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento modificativo dei commi 1, 
4 e 6 proposto da R.E.T.E. all’art.34 (Vedi Allegato n.3) 

Sugli emendamenti e sull’articolo intervengono i Consiglieri Franco Santi – 
Augusto Michelotti 
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Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E. modificativo commi 1, 4 e 6 proposto da 
R.E.T.E. all’art.34 
 
(Su richiesta del Segretario di Stato per il Territorio la seduta viene  sospesa dalle 
ore 19:10 alle ore 19:20)  
 

Alla ripresa dei lavori,  
il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento modificativo dei commi 1, 4 e 

6 proposto da R.E.T.E. all’art.34 
Il Segretario di Stato per il Territorio propone una nuova formulazione 

concordata del comma 6 dell’art.34 
 
“6.  Una singola Società Energetica può gestire al massimo 3 impianti di 
produzione di energia.”  

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.34 nella formulazione concordata 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
dell’art.34 bis proposto dal Governo (Vedi Allegato n.2)  

Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento soppressivo 
dell’emendamento in oggetto 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’emendamento aggiuntivo dell’art.34bis come proposto  

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.35 nel testo originario 

(Vedi Allegato n.1) precisando che deve sopprimersi la dicitura finale “o 
assimilate” 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.35 così come rettificato 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.36 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.36 così come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.37 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 

soppressivo dell’art.37  (Vedi Allegato n.3) 
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Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone di respingere 
l’emendamento proposto da R.E.T.E.  soppressivo dell’art.37 

La Commissione (Presenti 14, con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 9), 
con votazione palese, a maggioranza respinge l'emendamento, 
presentato da R.E.T.E., soppressivo dell’art.37 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.37 così come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.38 nel testo emendato 

dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.38 così come emendato dal Governo 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.39 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.39 come proposto 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.40 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
(Su richiesta del Segretario di Stato per il Territorio la seduta viene  sospesa dalle 
ore 19:35 alle ore 19:50) 

Sugli emendamenti e sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Presidente 
La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 

approva l’art.40 come proposto 
 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’art.41 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 

La Commissione (Presenti 14), con votazione palese, a maggioranza 
approva l’art.41 come proposto 
 

Il Consigliere Elena Tonnini illlustra l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
modificativo dell’Allegato 2 del progetto di legge in esame (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio che esprime disponibilità a 
valutare lo spirito della proposta - formulata tramite l’emendamento in oggetto - 
in sede di seconda lettura, nel senso di addivenire ad una previsione in chiave più 
restrittiva dei valori indicati in tale Allegato allorquando riferiti ad edifici pubblici o 
ad uso pubblico 

Il Consigliere Elena Tonnini ritira l’emendamento proposto da R.E.T.E. 
modificativo dell’Allegato 2  
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Prima che la Commissione proceda alla votazione finale del progetto di legge 

in esame, il Presidente interviene per la seguente precisazione a verbale: “Diamo 
atto che tutti gli emendamenti respinti nella seduta odierna hanno riportato il 
voto contrario di tutti i Consiglieri di maggioranza presenti (cioè 9) e pertanto a 
non sono più riproponibili in sede di esame in seconda lettura del presente 
progetto di legge. Preciso, quelli presentati e respinti con riferimento all’articolato 
di legge dall’articolo 6 all’art.41”. 

Non ci sono obiezioni in merito da parte della Commissione 
 
La Commissione, Presenti 12, con Voti Favorevoli 8, Astenuti 4, approva 
l’intero progetto di legge comprensivo di tutti i relativi allegati nonché 
degli emendamenti accolti  (Vedi Allegato n.4) 
 
Il Consigliere Guerrino Zanotti propone il Consigliere Gerardo Giovagnoli 
quale Relatore di maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e 
Generale 
Il Consigliere Elena Tonnini propone il Consigliere Franco Santi quale Relatore 
di minoranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Presidente rammenta che – come concordato ad inizio seduta – ai fini della  
presentazione delle previste relazioni si intende assegnato un termine ridotto di 
una settimana dalla data odierna (ovvero entro lunedì 24 febbraio p.v.) 
 
Non essendoci obiezioni da parte della Commissione, la seduta si chiude, mentre 
l’esame dei restanti commi iscritti all’ordine del giorno è rinviato a data da 
destinarsi 
 
 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta. 

 
 

    IL PRESIDENTE 
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